                        第   一  单元           升和毫升        
	错例
	错因分析
	出错率
	相应措施
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升=（     ）毫升
0.2升=（    ）毫升
	学生缺乏对分数的深层理解，对以前所学的一位小数与分数的关系发生遗忘，部分学生缺少思考力，举一反三的能力较差。
	61%
	复习相关知识，引导学生理解分数的实际意义，逐步提高学生举一反三的能力。

	一瓶儿童止咳糖浆的规格及用法用量如下。这瓶糖浆够一个8岁的儿童吃四天吗？
【规格】每瓶200毫升。

【用法用量】口服，每日两次，

7岁以上儿童，每次15到30毫升；

3到7岁儿童，每次5到10毫升。
	学生的审题能力较差，部分学生不能正确理解题意，缺乏生活经验，解决问题时找不到或找不准对应的条件，无从下手。
	72%
	引导学生认真读题审题，联系生活理解题意，寻找有用条件。平时教学中关注学生审题能力的培养，鼓励学生多阅读，提高对文字的理解力。

	将100毫升的水倒入一个容器里，大约占容器的[image: image2.wmf]5
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，这个容器的容量大约是（     ）毫升。


	学生缺乏认真审题的习惯，看到条件中的数量，不去仔细分析关系，盲目地利用已有经验去解题。
	38%
	让学生在错误中成长，吸取教训，重点关注学生审题能力的提升。

	有一种浓缩型洗衣液，在10升水中加入8毫升洗衣液，效果能达到最好。妈妈在洗衣机内放了50升水，要倒入多少毫升洗衣液，效果才能达到最好？
	学生不理解题意，缺乏用倍比法解决问题的经验。
	52%
	帮助学生联系生活实际理解题意，用画简图的方法帮助学生理解50升里有几个10升就需要加几个8毫升洗衣液。


第  二   单元         两、三位数除以两位数             
	错例
	错因分析
	出错率
	相应措施

	5□2÷56，。如果商是两位数，□里最小填（    ）。如果商是一位数，□里有（  ）种填法，其中最大可填（   ）。
	除数是两位数的除法在计算时要先看被除数前两位，比较这两位与除数的大小关系，学生主要是会忘记两个相等的情况，个别学生不经思考将两个问题答案写反了。
	36%
	强调不能忘记相等的情况，填入数据后再代入复查一遍，确保正确率。

	小力在计算除法时，把除数23错写成了32，得到的商是10还余2，正确的商应该是（      ）。
	学生不理解题意，无法正确识别错误的商对应的是错误的除数，部分学生求出被除数而未求出正确的商。
	56%
	帮助学生从正面理解题目中做错的原理，体会将错就错解决问题的合理性，积累解决这类题型的经验。

	□÷55=24……□，余数最大是（    ），被除数最小是（   ）。
	学生缺乏认真审题的习惯，第一个问题正确率挺高，但由于它的影响，第二个问题很多学生被除数也是求的最大。
	74%
	训练学生认真读题审题的习惯，圈出题目中的关键字词，思考题目考察的知识点，摒弃惯性思维，逐步养成良好的审题习惯。

	在检验248÷5=49······3时，不可以采用的方法是(    )
 A.（248-3）÷5    B.（248＋3）÷49    C.5×49＋3


	部分学生看错题目，要求不可以，但做成了可以。还有部分无法确定A还是B。
	64%
	逐步培养审题习惯。通过帮助学生回忆理解除法的意义，领会余数的意义，联系生活，从而理解被除数是应该加上还是减去余数再除以商得到除数。建议学困生通过算一算确定答案更稳妥。


第   二  单元          两、三位数除以两位数       
	错例
	错因分析
	出错率
	相应措施

	在计算482÷68时，把68看作（      ）来试商，结果初商偏（      ），就要把商调（      ）。
	学生不理解调商的原理，即除法算式中除数的变化对商的影响。
	35%
	通过对比题组训练强化学生对调商原理的理解，帮助学生形成解题时的条件反射。

	☆☆☆□○☆☆☆□○☆☆☆□○……，第82个图形是（      ），其中☆有（     ）个。
	主要错误是第2个问题，学生缺乏灵活应用的能力。
	63%
	帮助学生在理解第一个问题的基础上，思考☆的个数与什么数量有关，如何看待余数对数量的影响，帮助学生积累数学学习的经验。

	如果△÷☆=○，○×☆＋△=500，则△÷50=（      ）
	学生无法理解题目所要表达的意思，想不到将除法转化成乘法去思考，缺乏对题意的洞察力。
	79%
	帮助学生将图形转化为数学语言，引导学生考虑被除数、除数、商包括余数之间的关系，初步渗透转化的数学思想方法。

	甲数÷乙数=3……2，如果把甲乙两数都扩大10倍，那么甲数÷乙数，商是（       ），余数是（       ）。
	利用商不变的规律解题，主要是学生不理解此规律中，商虽不变，但余数是变化的。
	43%
	通过题组训练帮助学生理解商不变规律中余数的变化规律，强化认知，提高正确率。


第  三   单元          观察物体      
	错例
	错因分析
	出错率
	相应措施
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一个立体图形从右面看到形状是       ，从上面看形状是         ，这

个立体图形至少由多少个相同的正方体组成？


	学生缺乏空间想象能力。
	46%
	教学中让学生自己动手摆，充分利用积累的经验，展开想象和推理，增强把视图转换成实物的能力，培养空间想象能力。

	右边的物体是由（     ）

个小正方体搭成的,再摆（   ）个同样大的正方体可以拼成一个大正方体  
	部分学生缺乏正确数正方体个数的方法。第二个问题较难，学生缺乏相关的解题经验，空间想象能力有待提高。
	78%
	教会学生一摞一摞数正方体的方法。引导学生借助魔方解决第二个问题，从2阶魔方到4阶魔方算出正方体的总数，帮助学生积累解题经验。

	用4个同样大的正方体摆一摆，从上面看
到的是       ,有几种不同的摆法？
	学生在思考过程中会出现遗漏，缺乏缜密的逻辑思维能力。
	67%
	借助教具让学生摆一摆，增强把实物转换成视图或把视图转换成实物的能力。引导学生思考再添一个从上（前、右）面看视图不变的方法，引导学生有序思考。


第 四  单元       统计表和条形统计图（一）     
	错例
	错因分析
	出错率
	相应措施

	某地2015年上半年每月的降水量统计如下：

月份

1

2

3

4

5

6

降水量（毫米）

60

40

180

300

360

480

 根据表中数据绘制条形统计图。

                                     年    月
降水量/米           
          1月  2月  3月   4月  5月  6月


	部分学生忘记填年月时间。重点是纵轴一格代表多少降水量的确定，学生不能正确把握。部分学生直条的高度不够精准。
	27%
	帮助学生积累制作条形统计图的经验，强调时间是条形统计图的重要组成部分。

引导学生联系纵轴的格数和最高降水量确定纵轴一格代表降水量的多少。

最下面是0刻度，刻度依次对应写在横线的位置。
根据降水量的多少确定直条的高度。

	下面是四年级一班男同学立定跳远成绩。（单位：厘米）

140    133    144   145   129   130    129    115    152    122    

136    129    143   150   143   138    140    147    119    124

132    143    139   131   127   159    132    110    146    135

请你将以上数据加以整理，填在下表。

四年级一班男同学立定跳远成绩统计表

                                   年     月

成绩（cm）
110-119
120-129
130-139
140-149
150-159

人数






（1）参加立定跳远的同学一共有（    ）人。

（2）成绩超过130厘米（不包括130厘米）的同学一共有（   ）人。

（3）成绩在（    --    ）厘米的同学最多，有（   ）人。

（4）王力立定跳远的成绩在这个班同学中排第5名。估一估，他的立定跳远成绩大约是（    ）厘米。
	整理数据过程中有遗漏和重复。
估计成绩时找错方向，从少到多估计。


	44%
	建议学生用画正字的方法进行整理，保证正确率。通过计算总数检验整理结果的可靠性。
认真审题，利用统计结果进行正确估计。帮助学生发展数据分析观念，感受数据分析在解决实际问题过程中的作用。



	刘佳三次跳绳的平均个数是93个，要想第四次跳
绳后的平均个数为94个，那么他第四次要跳多少个？
	学生缺乏逆向思维解题的经验。
	63%
	引导学生先从正面理解两个平均数的意义，再从问题想起，思考如何求第四次跳多少个。借助图形的移多补少进行结果的检验，帮助学生积累解题经验，逐步培养逆向思维能力。
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